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1. Se f(z,y) € una funzione differenziabile avente 8_f(0’0) =3 e =—(0,0) = —1, si puod calcolare la
x

derivata direzionale f(0,0)(21+ j) ? Se la risposta ¢ si, quanto fa tale derivata? (2p.)
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2. Dato l'insieme M := {(x,y,2) : 2y + 2z = 3,yz + x = 3} in R3 e il punto Py) := (1,1,2) si mostri che
Py € M e (usando il teorema delle funzioni implicite) che vicino al punto Py ¢ possibile descrivere M
mediante due funzioni y(z) e z(x) (si possono esplicitare y e z in termini di z) (3p.)
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3. Data la curva y(t) := t cos(£)i + tsin(t)j, per 0 < ¢ < 2m, si calcoli la lunghezza di v (3p.)
\
X )= (/COSI-E\ - ym (t\\? " (A\‘M AR ’c:c_-s(e)\:\"

[\'g\(t\HL: (c.:s 1) - & o () ) CHATYIR:A
costt —2%[{\%((\ + »{’}%:llt\ + 4 & L—t),/.’cc,s{; N1, G J A /H—-l',z

1 - ~ 1 —&9) $

(A

o
Dumgre  RUx\= S h = T MM{W&M}&- £ _* b
Adtl 3 V(TL‘-_

et et [ T S 2

Q(K\=SW\]_G—:LOLJ;= E_wsw\m\ + *{ e ’
o &

4. Posto fn(x) := e ™" per x € R si dica se la successione di funzioni (f,) ammette un limite puntuale
f e in caso affermativo se le f,, convergono uniformemente a f (3p.)
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5. Si risponda ai seguenti quesiti barrando la casella corretta (1 punto ciascuno)

(a) Se un campo f (regolare quanto serve), & definito su Q := {(z,y,2) : z < 0} ed ¢ irrotazionale,
allora f ¢ conservativo |VEH)|| FALSO|. (oL € comvarte => AL € sempic. ammens)

(b) Se F : Q — R & una funzione di classe C? su un aperto che non ¢ semplicemente connesso, allora
f := VF potrebbe non essere un campo conservativo | VERO |[FAKSO]. F ; - P*WN =

(c) Se f ¢ una funzione T-periodica continua, allora la serie di Fourier assomata a f converge

uniformemente a f |VERO||FMSO| NVsh 4dla lerto

(d) Se f : R? —» R & una funzione continua, allora f & integrabile in genso improprio sul disco
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Ingegneria Aerospaziale, Compito del 1 luglio 2017 - PARTE B Cognome/Nome:

1. Si consideri la funzione di due variabili f(z,y) := 2% +2zy+2y* e I'insieme M := {(z,y) : (z+y)? = 1}.

(a) Si trovino tutti i punti stazionari di f e per ognuno di questi si dica se sono punti di massimo
relativo/minimo relativo/sella (3p.).

(z,y) = (©,0) punto di SELLaA (x,y) = é' l"f:- \ punto di NIy
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(b) Si dica se M & regolare (0,5p.5>@ e se € limitato (0,5p.) .

(c) Si dica se f ha massimo/minimo su M e in caso affermativo si calcolino tali valori (2p.):
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2. Si considerino l'insieme S e il campo vettoriale f definiti da:
S:={(x,y,x) a? +y+22=1y>0},  fla,y,2) =2yl +y?2% - a?yzk.

(a) Sitrovi una parametrizzazione I' che rende S (sostegno di) una superficie regolare avente normale
v concorde con il versore j. (0,5p.)
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(b) Si descriva il bordo di S con una curva regolare v avente verso coerente con v (0,5p).
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(c) Si calcoli il flusso di f attraverso S (con la normale detta sopra) (3p.)
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(d) Si usi il teorema di Stokes per calcolare il flusso di rot(f) attraverso S (2p.)

fsrot(f?)~17daz O
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3. Si consideri il sistema di equazioni differenziali: (iscritto prima del 2015-16 )

¥ =—-3r+y
y/:_$_y+€—2t

(a) Detta A la matrice associata al sistema si scrivano la forma canonica di Jordan per A (1p.)

J 5 2 r iale (2 tA—e_zt T 4
_ O ~» e l'esponenziale (2p.) e = ~t A+t

(b) Si scriva la soluzione del sistema con dato iniziale z(0) = 0, y(0) = 0 (3p.)
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4. Si consideri 'equazione differenziale
x(y" —2y') =8y

E anx"

Si cerchino le soluzioni definite su tutto R mediante una serie di potenze y(z

Si risponda in particolare ai sequenti quesiti.

(a) Si scriva una formula ricorsiva per i coefficienti a,, (2p.)

m(m+(\Q_m+| = Z(m ‘4’\ Qwn Nz
(b) Esiste una soluzione y con y(0) = 1 m Se la risposta ¢ si una soluzione ¢
y(z) = NAN— (1p.).

(c) Esiste un’unica soluzione y con y/(0) =3 @l NO l Se la risposta ¢ si tale soluzione é

y(x) = A (3 (1p).

@l. Se la risposta € si le y(x) hanno grado minore o

(d) Le soluzioni sono tutte dei polinomi
equale a (1p.)
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